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Dílna čtení jako příležitost k rozvíjení 
čtenářských dovedností u žáků

1 

1 https://www.kellnerfoundation.cz/pomahameskolamkuspechu/inspirace/ctenarskekontinuum

J I ř I N A  m A J E R O VÁ ,  J I N D ř I š K A  P O KO R N Á

V 7. díle seriálu se dozvíte, že pokud učitel dobře sleduje a vyhodnocuje čtenářské 
preference a potřeby žáků, může dílny čtení systematicky využívat k rozvíjení rozmanitých 
čtenářských dovedností.

Žáci v rámci dílen čtení zakouší čtenářské prožitky, které jim 
nabízí beletrie různých žánrů a sdílení čtenářské odezvy ve 
čtenářském společenství spolužáků. Mohou se však rovněž 
zlepšovat v  různých čtenářských dovednostech, které jim 
následně pomáhají v lepším učení.

Jindřiščiny první zkušenosti s dílnami čtení

Mé prvotní setkání s dílnami čtení přineslo nadšení z toho, že 
si každý může ke svému čtení vybrat knihu, která ho zajímá, 
oslovuje, kterou ho jednoduše baví číst. Četla jsem tedy se svý-
mi žáky různé knihy, sdíleli jsme si dojmy z četby, vyprávěli, co 
se v knize stalo, a přemýšleli nad postavami. Někdy šlo o volné 
čtení, kdy bylo na žácích, o čem budou po četbě mluvit, jindy 
jsem se opírala o  různé grafické organizéry. Postupem času 
jsem si začala uvědomovat, že mi chybí hlubší promyšlení toho, 
jak v dílnách čtení postupovat, jak vědomě rozvíjet čtenářství 
žáků. Přemýšlela jsem nad tím, jak dílny čtení účelně zapojit do 
celoročního tematického plánu českého jazyka, jak je propojit 
i s dalšími předměty, které učím. Zásadní pro mě byla chvíle, kdy 
se mi do rukou dostalo Čtenářské kontinuum1, které konkrétně 
pojmenovává čtenářské dovednosti a popisuje úrovně, na zá-
kladě kterých lze žákovo čtenářství rozvíjet.

Rozvíjení čtenářských dovedností žáků 
v dílně čtení

K mnoha z těchto dovedností lze žáky vést právě prostřed
nictvím dílny čtení a  Čtenářské kontinuum může učitelům 
pomáhat plánovat jejich rozvoj systematicky.

V dílnách se žáci učí například to, jak si vybírat stále nároč
nější knihy pro vlastní potěšení a obohacení i z hlediska úče
lu čtení. Učí se samostatně vyjadřovat pocity a vlastní mínění 
týkající se textu a opírat je o informace, myšlenky a ilustrace 
v něm. Mohou přemýšlet o autorském záměru textu a o tom, 
jaká je jeho účinnost u různých adresátů.

V dílně čtení se žáci rovněž učí určovat význam složitějších 
slov a slovních spojení podle toho, jak jsou v textu užity. Učí 
se analyzovat, jak může uspořádání beletristického textu při
spívat k jeho významu a účinku na čtenáře. Učí se vyhodno
covat, jak perspektiva vypravěče nebo toho, kdo text podá
vá, ovlivňuje způsob, jak jsou popsány události v textu. Učí 
se pojmenovávat, jak se na události mohou dívat různé lite
rární postavy ze svého úhlu pohledu a za okolností, do kte
rých jsou zasazeny. Učí se poznávat, jak vizuální prvky jako 
obrázky, piktogramy, nákresy apod. přispívají k porozumění 
a interpretaci textu a jak mohou být využívány k ovlivňování 
nebo přesvědčování čtenáře.

Jindřiščin posun ve vnímání potenciálu 
dílen čtení

Uvědomila jsem si, že potřebuji dílny čtení zasadit do kontextu 
žákova vzdělávání obecně. To znamenalo přečíst si ŠVP a  na 
jeho základě sestavit svůj tematický plán, ve kterém na sebe 
bude navazovat to, čemu chci žáky naučit v oboru (to znamená 
v gramatice, literatuře, potažmo v dějepise), s tím, co s nimi lze 
rozvíjet v dílně čtení. Viděla jsem mnoho souvislostí, které bylo 
třeba promyslet.

Dle čtenářského kontinua jsem si stanovila čtenářské doved-
nosti, které bych chtěla u  žáků rozvíjet. Porovnávala jsem to, 
kam chci žáky vést, s tím, jak v dílnách čtení pracují jiní učite-
lé. Na základě toho se mi podařilo zformulovat sadu otázek 
(vycházela jsem z  těch, které K. Sládková a  J. Majerová zfor-
mulovaly pro 1. stupeň), se kterou v  dílnách čtení pravidelně 
pracujeme. Žáci si po četbě vybírají jednu z otázek, na kterou 
odpovídají. Výběr otázek si zaznamenávají do svého portfolia, 
což je vede k tomu, aby si vybírali různé otázky, a tedy rozvíjeli 
různé čtenářské dovednosti.

Aby docházelo k  vědomému rozvíjení čtenářských dovednos-
tí, je potřebná podpora učitele. Během dílny čtení se při sdíle-
ní žáků doptávám, čímž je směřuji k  hlubšímu zamyšlení nad 
četbou. Své odpovědi žáci písemně zaznamenávají, čímž mám 
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možnost se k jejich výkonům vracet, komentovat je jak pro žáky 
samotné, tak i pro sebe sama, a tím přemýšlet nad možnostmi, 
jak žáky rozvíjet dále. Umožňuje mi to všímat si individuálního 
posunu žáků.

I  já jako učitel se aktivně zapojuji do průběhu dílny čtení, to 
znamená, že čtu společně se žáky, jsem připravena sdílet své 
odpovědi. Zároveň tak modeluji, jak je možné nad četbou pře-
mýšlet, co vše je možné v  ní najít, jak je možné odpovídat na 
předložené otázky.

Kromě neměnné sady otázek v dílnách čtení pracuji s minilekce-
mi, ve kterých prostřednictvím společného textu žákům ukazu-
ji, jak je možné uchopit zadání, jak je možné nad ním přemýšlet. 
Pro minilekce mohu volit takové texty, které souvisejí s tématy, 
kterých se dotýkáme v jiných předmětech, čímž dochází k další-
mu propojení dílen čtení s oborovým čtenářstvím. Všechny tyto 
dovednosti rozvíjené v dílnách čtení může žák zároveň výborně 
využívat, když čte informační nebo naučné texty v jiných před-
mětech, než je český jazyk.
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Jsem učitel. Jsem profesionál?
J A R m I L A  K U B Á Ň KO VÁ

Čas od času se na Lince pro rodinu a školu 116 000 setkáváme i se stesky učitelů, kteří 
zmiňují nízkou prestiž svého povolání. Říkají, že na rozdíl od lékařů a právníků k jejich práci 
není ve společnosti dostatečná úcta a nejsou bráni jako profesionálové v oblasti učení. 
V tomto článku se tedy zaměřím na některé atributy, které si obvykle spojujeme s profesí, 
a budu sdílet zkušenosti volajících, kterým se v daném ohledu daří.

Předesílám, že následující výčet rozhodně nepovažuji za úpl
ný. Zato obsahuje tři nejčastější zmiňované aspekty dotýka
jící se profesionality učitelů a  následováníhodné příklady 
a jeden, který jsem zatím v učitelské komunitě neobjevila.

1. Profesionál se ve svém oboru kontinuálně vzdělává.

Možná si říkáte, že tento aspekt je u vyučujících jaksi samo
zřejmě splněn, z  naší zkušenosti tomu tak častokrát není. 
Existují učitelé, kteří tvrdí, že „oni už se nic učit nepotřebují, 
to je pro ty mladé“, eventuálně „ve svých letech přece nebu
du ještě něco studovat, mě učí každodenní praxe“, popř. „mě 
nějaké sítě nezajímají, to ať se žáky řeší ti mladší“.

Nechci polemizovat s  pravdivostí těchto výroků. Chci jen 
upozornit, že v očích značné části odborné i laické veřejnosti 
pedagog s tímto postojem uznání profesionála nedosáhne. 

O co povzbudivější je od učitelů slyšet: „… a tak jsem si řekla, 
že to zkusím taky. Nemůžu přece říkat žákům, že se budou 
muset pořád něco učit, a sama to nedělat.“

2. Profesionál ví, kdy spolupracovat s jiným profesioná-
lem.

Zde se velmi vyplácí podívat se na vlastní práci pomocí pa
ralely z jiného oboru. Představte si, že jste přišli k ortopedovi 
s tím, že vás bolí kyčel. On vás prohlédne, zjistí, že kyčel je 
v pořádku, žádnou artrózu nemáte… a pošle vás pravděpo
dobně k  jinému odborníkovi, např. fyzioterapeutovi. Ano, 
možná vás naštve, že musíte chodit od čerta k ďáblu – ale 
když vám poté fyzioterapeut pomůže od bolesti, budete 
kvůli tomu považovat ortopeda za neumětela? Nebo budete 
vyprávět, že vás ten ortoped „naštěstí hned poslal“ tam, kde 
vám pomohli?


